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ПЕРЕДМОВА 
 

Згідно з положеннями Закону України «Про вищу освіту» 
магістр – освітній ступінь, що здобувається на другому рівні вищої 
освіти та присвоюється закладом вищої освіти (науковою 
установою) у результаті успішного виконання здобувачем вищої 
освіти відповідної освітньої програми [13, ст. 5, п. 5]. 

Освітня (освітньо-професійна, освітньо-наукова чи освітньо-
творча) програма – єдиний комплекс освітніх компонентів 
(навчальних дисциплін, індивідуальних завдань, практик, 
контрольних заходів тощо), спрямованих на досягнення 
передбачених програмою результатів навчання, що дає право на 
отримання визначеної освітньої або освітньої та професійної 
(професійних) кваліфікації (кваліфікацій) [13, ст. 1, п. 17]. Обсяг 
освітньо-професійної програми ПОЧАТКОВА ОСВІТА [10], за якою в 
Бердянському державному педагогічному університеті здійснюють 
підготовку здобувачів другого рівня вищої освіти за спеціальністю 
013 Початкова освіта галузі знань 01 Освіта/Педагогіка, становить 
90 кредитів ЄКТС. Обов’язковою компонентою означеної програми 
є кваліфікаційна робота магістра (6 кредитів ЄКТС). 

Кваліфікаційна магістерська робота – самостійно виконана 
науково-дослідна робота студента, головною метою і змістом якої є 
наукові дослідження з актуальних питань теоретико-прикладного 
або прикладного характеру за профілем підготовки. 
Кваліфікаційна робота є результатом самостійної індивідуальної 
навчальної діяльності магістранта, що підсумовує повне виконання 
ним навчального плану за відповідним освітньо-кваліфікаційним 
напрямом підготовки та спеціальністю. 

Кваліфікаційну роботу магістрант виконує на завершальному 
етапі навчання. Написання кваліфікаційної магістерської роботи 
передбачає: 

– систематизацію, закріплення, розширення теоретичних і 
практичних знань зі спеціальності та застосування їх під час 
виконання конкретних наукових, виробничих та інших завдань; 

– розвиток навичок самостійної дослідної роботи й 
опанування методики дослідження та експерименту, пов’язаних із 
темою кваліфікаційної роботи [12]. 
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Кваліфікаційна робота спрямована на формування в 
магістрантів інтегральної компетентності – здатності 
розв’язувати завдання дослідницького та/або інноваційного 
характеру в професійно-педагогічній і науково-пошуковій 
діяльності у сфері початкової освіти. Очікувані програмні 
результати виконання кваліфікаційної роботи полягають у 
здатності студентів: а) критично осмислювати та інтегрувати 
знання про концептуальні засади, цілі, завдання, принципи 
функціонування початкової освіти в Україні в перебігу розв’язання 
складних завдань у широких мультидисциплінарних контекстах; 
б) відповідати критеріям академічної доброчесності у власній 
науково-дослідній діяльності в галузі початкової освіти; 
в) планувати, організовувати та здійснювати наукові 
(експериментальні) дослідження у сфері початкової освіти, 
аналізувати, узагальнювати й презентувати результати 
дослідження, доводити власну наукову позицію [10, с. 6, 7, 9]. 

Тематика кваліфікаційних магістерських робіт зумовлена 
придатністю здобувача до працевлаштування та практичними 
потребами професійної кваліфікації (учителя початкових класів 
закладів загальної середньої освіти), має орієнтовний, 
рекомендований характер, підлягає уточненню, щорічно 
затверджується на засіданні кафедри педагогіки Бердянського 
державного педагогічного університету. Здобувач другого рівня 
вищої освіти може вільно вибирати тему кваліфікаційної роботи з 
наданого переліку або пропонувати іншу тему з обґрунтуванням 
актуальності її розробки, керуючись власними пізнавальними 
інтересами, напрямками й напрацюваннями дослідницької 
діяльності кафедри. Тема кваліфікаційної роботи магістра може 
бути логічним продовженням кваліфікаційної роботи бакалавра. 

Керівництво кваліфікаційними магістерськими роботами 
здійснюють професори та доценти кафедри. В обов’язки наукового 
керівника входить: регулярне консультування студентів із 
написання роботи, контроль за ходом її виконання, науково-
методична допомога з окремих питань (підбір літератури, методів 
дослідження, аналіз отриманих відомостей, рекомендації з 
оформлення тощо), надання об’єктивного відгуку. 
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Оформлення текстового матеріалу, таблиць, формул, 
ілюстрацій, списку використаних джерел кваліфікаційної 
магістерської роботи має відповідати положенням таких 
нормативних документів: «Про затвердження Вимог до 
оформлення дисертації» (Наказ Міністерства освіти і науки України 
від 12.07.2019 № 40) [15]; «Інформація та документація. Звіти у 
сфері науки і техніки. Структура та правила оформлення» 
(Національний стандарт України ДСТУ 3008:2015 [5]; «Інформація 
та документація. Бібліографічне посилання. Загальні положення та 
правила складання» (Національний стандарт України ДСТУ 
8302:2015) [3]; «Інформація та документація. Бібліографічний опис. 
Скорочення слів і словосполучень українською мовою. Загальні 
вимоги та правила» (Національний стандарт України ДСТУ 
3581:2013) [4]; «Про внесення змін до деяких законів України щодо 
заборони використання джерел інформації держави-агресора або 
держави-окупанта в освітніх програмах, в науковій та науково-
технічній діяльності» (Проєкт Закону України від 04.08.2022 
№ 7633) [14]. 

У тексті кваліфікаційної роботи магістрант обов’язково має 
робити посилання на авторів і джерела, із яких запозичено окремі 
матеріали або результати. У разі виявлення порушень академічної 
недоброчесності (академічного плагіату, самоплагіату, фабрикації, 
фальсифікації, списування, обману, необ’єктивного оцінювання) 
[22] магістерську роботу до захисту не допускають. Перевірити 
ступінь оригінальності тексту можна, користуючись спеціальними 
програмно-технічними засобами, як-от: Plag.com.ua [24],      
Грамміка [2], Plagiarism Checker by EduBirdie [25] тощо. 
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РОЗДІЛ 1 
ВИМОГИ ДО ВИКОНАННЯ Й ОФОРМЛЕННЯ КВАЛІФІКАЦІЙНОЇ 

МАГІСТЕРСЬКОЇ РОБОТИ 
 

1.1 Етапи виконання кваліфікаційної магістерської роботи 

 
Виконання кваліфікаційної магістерської роботи являє собою 

цілісний комплекс науково-пізнавальних дій, спрямованих на 
теоретичне обґрунтування й експериментальну перевірку 
ефективності заходів, спрямованих на досягнення мети початкової 
освіти – усебічний розвиток дитини, її талантів, здібностей, 
компетентностей та наскрізних умінь відповідно до вікових та 
індивідуальних психофізіологічних особливостей і потреб, 
формування цінностей та розвиток самостійності, творчості, 
допитливості, що забезпечують її готовність до життя в 
демократичному й інформаційному суспільстві, продовження 
навчання в основній школі [16]. У навчальних і методичних 
виданнях висвітлено різні позиції стосовно логіки наукового 
дослідження [1, с. 29–31, 72–73; 6, с. 8–10; 7, с. 5; 8, с. 56–60]. 
Узагальненою можна вважати таку послідовність здійснення 
педагогічної розвідки: 

– визначення теми магістерської роботи; 
– опрацювання наукових джерел за темою дослідження; 
– складання змісту магістерської роботи; 
– написання тексту магістерської роботи; 
– оформлення тексту магістерської роботи, її подання до 

захисту. 
Тема кваліфікаційної магістерської роботи – це суть явища, 

яке підлягає вивченню; постановка наукового завдання, що 
потребує розв’язання; питання, покладене в основу наукової 
розвідки. Важливо, щоб у формулюванні теми були представлені 
мінімально необхідні відомості, тому назва магістерської роботи 
має визначати об’єкт і (або) предмет дослідження, його 
спрямованість на науковий результат. Доцільно вибирати тему, яка 
більшою мірою відповідає інтересам виконавця, дозволяє виявити 
ініціативу й особисту творчість, надає можливість забезпечити 
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наступність бакалаврського та магістерського проєктів, окреслює 
перспективи подальшої дослідницької діяльності. Здобувач вищої 
освіти погоджує вибір теми з науковим керівником, отримує 
офіційний дозвіл на виконання магістерської роботи. Вибрану тему 
фіксують у реєстраційному журналі кафедри. 

Опрацювання наукових джерел за темою дослідження є 
необхідною умовою отримання найповнішого уявлення про явища 
та процеси, що підлягають розгляду. Магістранту варто 
проаналізувати: 

– нормативні документи (закони України «Про освіту» [19], 
«Про повну загальну середню освіту» [21], постанову КМ України 
«Про затвердження Державного стандарту початкової освіти» [16], 
розпорядження КМ України «Про схвалення Концепції реалізації 
державної політики у сфері реформування загальної середньої 
освіти «Нова українська школа» на період до 2029 року» [23], 
накази МОН України «Про затвердження типових освітніх та 
навчальних програм для 1–2 та 3–4 класів закладів загальної 
середньої освіти та визнання такими, що втратили чинність, 
деяких наказів Міністерства освіти і науки України» [17], «Про 
затвердження Типового переліку засобів навчання та обладнання 
для навчальних кабінетів початкової школи» [18] тощо); 

– літературні джерела (монографії, дисертації, підручники, 
навчальні посібники, тематичні збірники статей, наукові та 
методичні журнали); 

– довідкові видання (енциклопедії, словники, довідкові, 
інформаційні, бібліографічні, реферативні, оглядові видання, 
дайджести). 

Здійснений на цьому етапі науковий пошук дозволить 
виявити стан розроблення досліджуваної теми, визначити в ній 
аспекти, які потребують детального вивчення, узагальнити досвід 
навчання, виховання та розвитку здобувачів початкової освіти. 

Зміст кваліфікаційної магістерської роботи відображає 
порядок викладення інформації, є складним за своєю структурою, 
включає основні й додаткові мікротеми тексту, містить основну 
частину (вступ, два розділи по два/три підрозділи в кожному, 
висновки), список використаних джерел і додатки. Складений зміст 
здобувач вищої освіти узгоджує з керівником, корегує його в разі 
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потреби. Загальні вимоги до змісту роботи полягають у такому: 
розділи мають бути однаковими за вагомістю й обсягом 
інформації, назви розділів і підрозділів – віддзеркалювати логіку 
наукової розвідки, тему дослідження, проте не повторювати її. 

Написання тексту кваліфікаційної магістерської роботи 
здійснюють шляхом систематизації, критичного аналізу й 
інтерпретації дослідних матеріалів, накопичених відповідно до 
кожного питання плану. 

Для збору фактів застосовують певні методи дослідження: 
теоретичні – аналіз і синтез, індукція і дедукція, абстрагування і 
конкретизація, узагальнення і систематизація, аналогія і 
порівняння, теоретичне моделювання тощо; емпіричні – 
обсерваційні (спостереження), експериментальні (педагогічний 
експеримент у єдності його констатувального, формувального, 
контрольного етапів), діагностичні (анкетування, бесіда, інтерв’ю, 
тестування), праксиметричні (вивчення масової практики 
початкової освіти, продуктів діяльності молодших школярів) тощо; 
обробки даних: реєстрація (підрахунок об’єктів за певною ознакою); 
ранжування (упорядкування об’єктів за порівнюваною 
величиною); шкалування (зіставлення величини досліджуваної 
ознаки зі стандартним інтервалом, прийнятим за одиницю міри), 
середнє арифметичне (результат ділення суми всіх значень на їхню 
кількість), мода (значення в множини показників, яке 
зустрічається найчастіше), медіана (показник середини ряду; 
значення, яке ділить упорядковану множину даних навпіл таким 
чином, що одна половина даних виявляється меншою за медіану, а 
друга – більшою), розмах (інтервал між мінімальним і 
максимальним показниками, амплітуда значень), відхилення від 
середнього арифметичного (різниця між середнім арифметичним і 
конкретним значенням), дисперсія (середнє арифметичне 
значення квадратів відхилень окремих показників від їхнього 
середнього арифметичного значення) тощо. Широкого 
використання на сучасному етапі набули також багатовимірні 
математично-статистичні аналізи, виконувані за допомогою 
спеціалізованих програмних пакетів – кореляційний (вимірювання 
взаємозв’язків між досліджуваними показниками); кластерний 
(визначення структури сукупності спостережуваних одиниць); 
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однофакторний дисперсійний (перевірка гомогенності 
порівнюваних вибірок учасників експерименту) тощо. 

Накопичені дослідні матеріали потребують упорядкування й 
систематизації, що уможливіть подальший аналіз та інтерпретацію 
зібраної інформації. Так, дослідні дані можна подати в таблицях, 
графіках і діаграмах, відтворити зв’язки між показниками за 
допомогою математичних формул і рівнянь. Отримані в результаті 
виконаного аналізу висновки мають бути теоретично 
обґрунтованими, викладати їх потрібно точно, просто, лаконічно, 
без занадто емоційних висловлювань. Стосовно стилю подання 
тексту відзначимо таке: не варто послуговуватися дуже довгими 
реченнями, часто застосованими мовними кліше і штампами, 
абзаци не можна складати з одного речення; текст магістерської 
роботи висловлюють знеособлено, без вживання займенників «я», 
«ми» (наприклад: з’ясовано, досліджено, проаналізовано, 
розглянуто, обґрунтовано тощо). 

Оформлення тексту кваліфікаційної магістерської роботи є 
завершальним етапом її виконання. Перш за все, додаткового 
перегляду потребує змістовний аспект інформації – логічність 
викладу, зв’язок між розділами, підрозділами й абзацами, 
направленість усього тексту на розкриття головної ідеї роботи, 
широта використаної джерельної бази, загальна грамотність. Не 
менш важливим є зовнішній бік оформлення тексту, зокрема, 
відповідність опису літератури та додатків чинним стандартам, 
титульного аркуша – уніфікованим вимогам, прийнятим в 
університеті. 

Кваліфікаційну магістерську роботу доцільно виконувати 
спочатку в чорновому варіанті. Це дозволить вносити до тексту 
необхідні зміни та доповнення як з ініціативи виконавця, так і 
згідно із зауваженнями керівника. Після доопрацювання й у 
визначений термін здобувачі вищої освіти подають магістерську 
роботу на кафедру педагогіки та готуються до процедури 
публічного захисту результатів дослідження перед екзаменаційною 
комісією. 
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1.2 Структура кваліфікаційної магістерської роботи 
 

Складниками кваліфікаційної магістерської роботи є: 
– титульний аркуш (1 сторінка); 
– анотація (1,5–2 сторінки) та ключові слова (5–7 слів 

українською та англійською мовами); 
– зміст (1–2 сторінки); 
– перелік умовних позначень і скорочень (за необхідності); 
– основна частина (не менше 60 сторінок); 
– список використаних джерел; 
– додатки. 
Усі елементи та розділи основного тексту починають із нової 

сторінки. 
1 На титульному аркуші презентують такі відомості (дод. А): 
– повне найменування університету, факультету, кафедри; 
– тема кваліфікаційної магістерської роботи; 
– відомості про магістранта (група, спеціальність, форма 
навчання); 
– відомості про керівника та рецензента; 
– місце знаходження закладу вищої освіти, рік виконання. 
Титульний аркуш є першою сторінкою роботи, його не 

нумерують. 
2 Анотація – узагальнений короткий виклад основного змісту 

кваліфікаційної магістерської роботи. В анотації вказують: 
прізвище та ініціали здобувача вищої освіти; назву роботи; освітній 
ступінь, на який претендує здобувач; спеціальність (шифр і назва); 
найменування закладу вищої освіти, у якому відбудеться захист; 
місто, рік (дод. Б). В анотації стисло подають основні результати 
дослідження із зазначенням наукової новизни та практичного 
значення; застосовують минулий час, деталі та цифри не згадують. 

Ключові слова мають відповідати змісту наукової праці, 
відображати тематику дослідження, забезпечувати тематичний 
пошук роботи. Ключові слова подають у називному відмінку, 
друкують у рядок через кому. 

3 Зміст являє собою перелік розділів та інших частин 
рукопису з фіксацією сторінок, на яких їх вміщено. 

4 Основну частину складають вступ, розділи, висновки. 
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У вступі характеризують науковий апарат кваліфікаційної 
магістерської роботи:  

– обґрунтування вибору теми дослідження – розкривають 
сутність наукової проблеми, ступінь її розробленості в найбільш 
значущих працях науковців, аргументують важливість постановки 
та розв’язання вибраної проблеми для забезпечення високої якості 
освітнього процесу початкової школи;  

– об’єкт дослідження – те, що протистоїть досліднику як 
суб’єкту в його предметно-практичній і пізнавальній діяльності; 
частка педагогічної дійсності – процеси та явища, – яка 
знаходиться із суб’єктом у певній взаємодії, вибрана ним для 
дослідження (відповідь на питання «що з’ясовується?»); 

– предмет дослідження – властивість, аспект об’єкта, що є 
суттєвим для конкретного дослідження, підлягає спеціальному 
вивченню, та відносно якого дослідник має отримати нове знання 
(відповідь на питання «які недосліджені аспекти об’єкта 
потребують наукового пояснення?»); 

– мета дослідження – його передбачуваний результат, 
усебічне вивчення визначеного процесу чи явища (відповідь на 
питання «для чого здійснюється пошук?»); 

– завдання дослідження – питання, які потрібно вирішити для 
досягнення мети (їх виражають словами, що вказують на 
результат, як-от: «визначити», «виявити», «обґрунтувати», 
«розробити», «змоделювати», «довести»; при цьому вважають 
недоцільним вживання слів «проаналізувати», «вивчити», 
«розглянути», оскільки вони більшою мірою вказують на методи, 
ніж на результат дослідження); 

– методи дослідження – зазначають способи пізнання, 
використані для розв’язання завдань роботи, конкретизують їхню 
цільову спрямованість; 

– наукова новизна отриманих результатів – аргументовано, 
коротко та чітко подають основні наукові положення, які виносять 
на захист, із зазначенням відмінності одержаних результатів від 
відомих раніше; наукову новизну характеризують, 
використовуючи поняття «удосконалено…», «уточнено…», «набуло 
подальшого розвитку…»; 
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– практичне значення отриманих результатів – надають 
відомості про впровадження результатів дослідження в практику 
початкової освіти або рекомендації щодо їх практичного 
використання. 

– опис структури й обсягу роботи – анонсують структуру, 
загальний обсяг роботи й обсяг основної частини, кількість 
таблиць і рисунків в основному тексті, кількість джерел і додатків. 

У розділах потрібно змістовно описати хід і наслідки 
проведеного дослідження. Розділи тексту поділяють на підрозділи; 
підрозділи – на пункти. Як правило, структуру роботи складають 
два розділи. 

Перший розділ присвячують розкриттю теоретичних засад 
дослідження: характеризують стан розроблення проблеми у 
вітчизняних та іноземних наукових джерелах, історичні етапи та 
інші часові інтервали її розвитку, на основі порівняння різних 
позицій з’ясовують суть головних категорій, обґрунтовують їх 
авторське трактування, установлюють умови ефективного 
функціонування аналізованих процесів, визначають аспекти, що не 
отримали належного висвітлення і стануть предметом даної 
розвідки. Другий розділ вирізняється своєю практичною 
спрямованістю – можливістю використання отриманих даних 
учителями початкових класів у різних контекстах навчання, 
виховання та розвитку молодших школярів. Дослідницький 
характер кваліфікаційних магістерських робіт обумовлює 
здійснення педагогічного експерименту – розроблення плану 
проведення досліду, визначення експериментальних і контрольних 
груп учасників експерименту, добір варіативних дидактичних 
впливів на них, порівняння динаміки сформованості в учнів 
досліджуваних якостей в умовах експериментального навчання, 
виховання, розвитку та відсутності такого. Кожний розділ 
завершують невеликими за обсягом висновками. 

Висновки формулюють тезисно, відповідно до завдань роботи, 
вони не містять нової інформації, а підсумовують результати 
здійсненої наукової розвідки. Доречно окреслити у висновках лінії 
подальшого розроблення досліджуваної теми. 

5 Список використаних джерел здебільшого впорядковують за 
алфавітом, проте цілком можливими є інші способи – за порядком 
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посилань, за хронологією. До списку включать лише опрацьовані 
дослідником наукові публікації, на які в тексті є посилання. Опис 
джерел здійснюють з урахуванням вимог чинних стандартів [3; 4]. 

6 Додатки – допоміжні матеріали, що посилюють повноту 
сприймання кваліфікаційної магістерської роботи: конспекти 
уроків і позаурочних занять з молодшими школярами, проведених 
здобувачем за програмою дослідження, таблиці цифрових 
показників, математичні розрахунки тощо. Важливо, щоб додатки 
не перевищували за обсягом основний текст. 
 

1.3 Технічне оформлення кваліфікаційної магістерської 
роботи 

 
Оформлення кваліфікаційної магістерської роботи має бути 

цілком узгоджено з положеннями стандарту «Інформація та 
документація. Звіти у сфері науки і техніки. Структура та правила 
оформлення» [5] і нормативного документа «Про затвердження 
Вимог до оформлення дисертації» [15]. 

Роботу виконують шрифтом Times New Roman чорного 
кольору прямого накреслення через півтора міжрядкові інтервали 
кеглем 14 на одному або на двох боках аркуша білого паперу 
форматом А4 (210×297 мм). Мінімальна висота шрифту 1,8 мм, 
абзацний виступ – 1,25 см. Текст роботи необхідно друкувати, 
залишаючи береги такої ширини: лівий, верхній і нижній – не 
менше 20 мм, правий – не менше 10 мм. Помилки та графічні 
неточності в тексті дозволено виправляти підчищенням або 
зафарбовуванням білою фарбою (коректором) із наступним 
вписуванням на цьому місці правок рукописним або комп’ютерним 
способом (на одній сторінці допускається не більше двох 
виправлень). 

Заголовки структурних елементів роботи «АНОТАЦІЯ», 
«ЗМІСТ», «ВСТУП», «РОЗДІЛ 1», «РОЗДІЛ 2», «ВИСНОВКИ», 
«СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ», «ДОДАТКИ» друкують 
великими літерами симетрично до тексту. Заголовки підрозділів 
друкують маленькими літерами (крім першої великої) з абзацного 
відступу. Крапку в кінці заголовка не ставлять. Якщо заголовок 
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складається з двох або більше речень, їх розділяють крапкою. 
Заголовки пунктів друкують маленькими літерами (крім першої 
великої) з абзацного відступу в розрядці в підбір до тексту. У кінці 
заголовка, надрукованого в підбір до тексту, ставиться крапка. 

Розривати слова знаком переносу в заголовках заборонено. 
Відстань між заголовком, приміткою, прикладом і подальшим або 
попереднім текстом має бути не менше ніж два міжрядкових 
інтервали. 

Сторінки магістерської роботи нумерують наскрізь 
арабськими цифрами, охоплюючи додатки. Номер сторінки 
проставляють праворуч у верхньому куті сторінки без крапки в 
кінці. 

Розділи, підрозділи, пункти, нумерують арабськими цифрами. 
Розділи позначають арабськими цифрами без крапки, починаючи із 
цифри «1». Підрозділи як складники розділу нумерують у межах 
кожного розділу окремо. Номер підрозділу складають із номера 
відповідного розділу та номера підрозділу, відокремлених 
крапкою. Після номера підрозділу крапку не ставлять, наприклад, 
1.1, 1.2 тощо. Пункти нумерують арабськими цифрами в межах 
кожного розділу або підрозділу. Номер пункту складають із номера 
розділу, порядкового номера підрозділу та порядкового номера 
пункту, які відокремлюють крапкою. Після номера пункту крапку 
не ставлять, наприклад, 1.1.1 або 1.1.2 тощо. 

Усі графічні матеріали (ескізи, діаграми, графіки, схеми, 
фотографії, рисунки тощо) повинні мати однаковий підпис 
«Рисунок». Рисунок подають одразу після тексту, де вперше 
роблять посилання на нього, або якнайближче до нього на 
наступній сторінці, а за потреби – у додатках. 

Рисунки нумерують наскрізь арабськими цифрами. Дозволено 
нумерувати рисунки в межах кожного розділу. Номер рисунка 
складають із номера розділу та порядкового номера рисунка в 
цьому розділі, які відокремлюють крапкою, наприклад,       
«Рисунок 3.2 – Назва рисунка» – другий рисунок третього розділу. 
Рисунки кожного додатка нумерують окремо. Номер рисунка 
додатка складають із познаки додатка та порядкового номера 
рисунка в додатку, відокремлених крапкою. Наприклад, 
«Рисунок В.1 – Назва рисунка», тобто перший рисунок додатка В. 
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Назву рисунка друкують із великої літери та розміщують під ним 
посередині рядка, наприклад, «Рисунок 2.1 – Структурно-
функціональна модель дидактичної системи сенсорного розвитку 
молодших школярів». 

Таблицю подають безпосередньо після тексту, у якому її 
згадано вперше, або на наступній сторінці. На кожну таблицю має 
бути посилання в тексті роботи із зазначенням її номера. Таблиці 
нумерують наскрізь арабськими цифрами. Дозволено нумерувати 
таблиці в межах розділу. Номер таблиці складають із номера 
розділу та порядкового номера таблиці, відокремлених крапкою, 
наприклад, «Таблиця 2.1 – Назва таблиці» – перша таблиця другого 
розділу. Таблиці кожного додатка нумерують окремо. Номер 
таблиці додатка складають із познаки додатка та порядкового 
номера таблиці в додатку, відокремлених крапкою. Наприклад, 
«Таблиця В.1 – Назва таблиці», тобто перша таблиця додатка В. 
Назву таблиці друкують з великої літери і розміщують над 
таблицею з абзацного відступу. 

Якщо рядки або колонки таблиці виходять за межі формату 
сторінки, таблицю поділяють на частини, розміщуючи одну 
частину під іншою або поруч, чи переносять частину таблиці на 
наступну сторінку. У кожній частині таблиці повторюють її головку 
та боковик. У разі поділу таблиці на частини дозволено її головку 
чи боковик заміняти відповідно номерами колонок або рядків, 
нумеруючи їх арабськими цифрами в першій частині таблиці. Слово 
«Таблиця 1.1» подають лише один раз над першою частиною 
таблиці. Над іншими частинами таблиці з абзацного відступу 
друкують «Продовження таблиці 1.1» або «Кінець таблиці 1.1» без 
повторення її назви. 

Формули та рівняння в роботі, крім формул і рівнянь у 
додатках, треба нумерувати наскрізь арабськими цифрами. 
Дозволено їх нумерувати в межах кожного розділу. Номер формули 
чи рівняння друкують на їх рівні праворуч у крайньому положенні 
в круглих дужках, наприклад (2.1) – перша формула другого 
розділу. У багаторядкових формулах або рівняннях їхній номер 
проставляють на рівні останнього рядка. У кожному додатку номер 
формули чи рівняння складають із великої літери, що позначає 
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додаток, і порядкового номера формули або рівняння в цьому 
додатку, відокремлених крапкою, наприклад (А.3). 

У тексті можна робити посилання на структурні елементи 
самої роботи та інші джерела. У разі посилання на структурні 
елементи самої роботи зазначають відповідно номери розділів, 
підрозділів, пунктів, рисунків, формул, рівнянь, таблиць, додатків. 
Посилаючись, треба використовувати такі вирази: «у розділі 4», 
«див. 2.1», «відповідно до 2.3», «(рисунок 1.3)», «відповідно до 
таблиці 3.2», «згідно з формулою (3.1)», «у рівняннях (1.2)–(1.4)», 
«(додаток Г)» тощо. Дозволено в посиланні використовувати 
загальноприйняті скорочення за ДСТУ 3581:2013 [4], наприклад, 
«згідно з рис. 10», «див. табл. 3.3» тощо. Посилання на джерело 
інформації, наведене в списку використаних джерел, 
рекомендовано подавати як номер у квадратних дужках, за яким це 
джерело зазначено в списку, наприклад, «у роботах [2]–[4]». 

Додатки позначають послідовно великими літерами 
української абетки, крім літер Ґ, Є, З, І, Ї, Й, О, Ч, Ь, наприклад, 
ДОДАТОК А, ДОДАТОК Б. Дозволено позначати додатки літерами 
латинської абетки, крім літер І та О. У разі повного використання 
літер української та/або латинської абеток дозволено позначати 
додатки арабськими цифрами. Рисунки, таблиці, формули та 
рівняння в тексті додатків треба нумерувати в межах кожного 
додатка, починаючи з літери, що позначає додаток, наприклад, 
рисунок Г.3 – третій рисунок додатка Г; таблиця А.2 – друга 
таблиця додатка А; формула (А.1) – перша формула додатка А. 
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РОЗДІЛ 2 
ЗАХИСТ КВАЛІФІКАЦІЙНОЇ МАГІСТЕРСЬКОЇ РОБОТИ 

 
2.1 Порядок подання кваліфікаційної магістерської роботи 

до захисту 

 
Оформлену та зброшуровану кваліфікаційну магістерську 

роботу подають на розгляд науковому керівнику в друкованому й 
електронному вигляді (файли у форматі DOC (DOCX) і PDF) не 
менше ніж за 7 днів до встановленого терміну захисту. Паперова й 
електронна версії мають бути однаковими. Зауважимо, що в умовах 
воєнного стану кафедра може прийняти рішення про подання 
лише електронної версії роботи. 

Науковий керівник:  
– визначає позитивні аспекти роботи, її недоліки та дискусійні 

питання; 
– характеризує ступінь самостійності формулювання основних 

положень і висновків; 
– аналізує текст роботи в аспекті орфографічної грамотності й 

дотримання правил оформлення; 
– організовує перевірку оригінальності тексту роботи 

(електронної версії); 
– рекомендує або не рекомендує роботу до захисту. 
Кваліфікаційну магістерську роботу не допускають до захисту, 

якщо: 
– роботу подано на кафедру з порушенням установлених 

термінів; 
– роботу написано на тему, яка не відповідає пропонованій 

тематиці або її не погоджено з керівником; 
– роботу виконано не самостійно; 
– логіка викладу тексту не відповідає темі роботи; 
– отримані результати не відповідають визначеній меті, а 

висновки – поставленим завданням; 
– роботу не зброшуровано. 
Керівник повідомляє магістранта про результати попередньої 

перевірки тексту роботи, пропонує усунути виявлені недоліки. 
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Після доопрацювання здобувач-виконавець подає роботу на 
кафедру вдруге. 

Окремого коментаря потребує питання перевірки роботи на 
академічний плагіат. Керуючись нормами Закону України «Про 
освіту» (стаття 42) [19], Положення БДПУ «Про академічну 
доброчесність у Бердянському державному педагогічному 
університеті» [11] та враховуючи досвід інших закладів вищої 
освіти [9], доцільно встановити таку шкалу оцінювання тексту 
залежно від відсоткового показника його оригінальності 
(табл. 2.1): 

Таблиця 2.1 – Вимоги щодо перевірки кваліфікаційних 
магістерських робіт на академічний плагіат 

Ступінь 
оригінальності 

тексту 

Оцінка 
оригінальності 

тексту 

Бальна шкала 
оцінки  

оригінальності 
тексту 

Рекомендовані дії щодо захисту 
магістерської роботи 

80–100% Відмінно 20 

Текст оригінальний, не 
потребує додаткових дій 
щодо запобігання 
неправомірним 
запозиченням. Роботу 
допускають до захисту 

60–80% Добре 10 

Наявні окремі ознаки 
академічного плагіату. Роботу 
допускають до захисту, проте 
потрібно пересвідчитися в 
точності посилань на 
першоджерела для цитованих 
фрагментів 

40–60% Задовільно 5 

Наявні певні ознаки 
академічного плагіату. Роботу 
допускають до захисту за 
умов доопрацювання та 
повторного оцінювання 
оригінальності тексту 

менше ніж 40% Незадовільно 0 
Наявні істотні ознаки 
академічного плагіату. Роботу 
до захисту не допускають 

Примітка. Вагомість показника оригінальності тексту в 
загальній системі оцінювання кваліфікаційної магістерської 
роботи представлено в таблиці 2.2. 
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2.2 Процедура захисту кваліфікаційної магістерської 
роботи 
 

Якщо кваліфікаційну магістерську роботу допущено до 
захисту, здобувач вищої освіти готується до її прилюдного захисту. 
Захист відбувається за графіком проведення підсумкової атестації 
факультету психолого-педагогічної освіти та мистецтв на засіданні 
спеціально створеної комісії, до складу якої входять викладачі 
кафедри педагогіки. 
 Процедура захисту передбачає: 

– виступ магістранта; 
– запитання до виконавця роботи; 
– відповіді доповідача на запитання членів комісії та інших 

присутніх осіб; 
– висновок комісії про оцінку роботи. 
Для захисту магістрант готує короткий виступ і 

мультимедійну презентацію, що його ілюструє. Текст виступу 
варто написати заздалегідь і погодити з керівником. У виступі 
обґрунтовують актуальність вибраної теми, розкривають завдання 
дослідної роботи та характеризують її результати відповідно до 
поставлених завдань, окреслюють перспективні лінії подальших 
розвідок. Промову починають і закінчують стандартними 
зверненнями: «Шановні присутні. Пропонуємо Вашій увазі 
результати магістерської роботи «Назва теми»» та «Доповідь 
закінчено. Дякуємо за увагу! Готова(ий) відповісти на Ваші 
запитання та зауваження». Оптимальна тривалість виступу за 
часом становить 7–10 хвилин, оптимальний обсяг тексту захисного 
виступу – 5–7 сторінок (шрифт Times New Roman, кегль – 14, 
полуторний інтервал). 

Презентацію створюють, як правило, за допомогою програми 
Microsoft PowerPoint або OpenOffice.org Impress. Загальні вимоги до 
презентації полягають у такому: 

– оформляти слайди (кадри) потрібно в єдиному стилі, 
нумерувати (усі, крім першого) зверху в правому куті, змінювати зі 
швидкістю 20–30 секунд; 
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– застосовувати шрифти Arial або Times New Roman (для 
заголовків – не менш ніж 24 пт, для іншої інформації – не менш ніж 
18 пт); колір шрифту – чорний або синій; 

– комбінувати два-три кольори та в типових контрастних 
поєднаннях: світлий фон – темний текст або темний фон – світлий 
текст (і ніколи в сполученнях відтінків одного колірного тону, на 
кшталт текст світло-зеленого відтінку на зеленому фоні тощо); 

– уникати великих текстових вставок – вважається 
достатньою кількість у п’ять слів у рядку й п’ять рядків на одному 
слайді; 

– подавати тексти структуровано: у нумерованих або 
маркованих списках (віддзеркалюють логіку викладу матеріалу), 
діаграмах різного виду – організаційних (ілюструють 
багаторівневість, ієрархічність матеріалу, пов’язаність його 
складників), радіальних (передають відносини окремих елементів 
із головним), циклічних (висвітлюють процеси замкнених циклів), 
пірамідальних (відображають зв’язаність між базовим та 
наступними за вагомістю рівнями), цільових (деталізують 
послідовні кроки досягнення мети); 

– систематизувати числову інформацію в таблицях, 
гістограмах (для порівняння значень кожної категорії, визначення 
внеску окремих категорій у загальне значення), секторних 
кругових діаграмах (для демонстрації відсоткового або частинного 
відношення частини до цілого), графіках (для позначення змін і 
тенденцій значень аналізованих об’єктів); 

– не демонструвати великі графічні зображення (у випадку, 
якщо вони необхідні, їх друкують і роздають членам комісії); 

– поєднувати матеріал, призначений для візуального й 
аудіального сприймання, у такій послідовності – спочатку 
презентувати слайд, надати аудиторії можливість усвідомити 
інформацію, потім – словесно її пояснити, уточнити, розширити; 

– не включати до складу презентації слайди, які не будуть 
прокоментованими доповідачем; 

– використовувати елементи анімації виправдано, не 
відволікаючи увагу присутніх від суті усного повідомлення; 

– мати додаткові слайди для ілюстрування відповідей на 
запитання присутніх викладачів і студентів; 
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– заздалегідь протестувати презентацію на технічному 
обладнанні, підготовленому для захисту. 

Після виступу члени комісії та присутні можуть задавати 
автору питання стосовно теми дослідження й суміжних проблем. 
Відповідати на питання потрібно по суті, стисло, але ґрунтовно 
пояснюючи власну позицію щодо різних аспектів проведеної 
наукової розвідки. По закінченні захисту, комісія оцінює роботу 
кожного магістранта за розглянутими нижче критеріями (див. 
п. 2.3). 
 

2.3 Оцінювання кваліфікаційної магістерської роботи 
 

Оцінювання кваліфікаційної магістерської роботи 
здійснюється за вимогами «Положення про оцінювання 
навчальних досягнень здобувачів вищої освіти у Бердянському 
державному педагогічному університеті» [20]. Критеріями 
оцінювання визнано якість виконання роботи та якість її захисту. 
Ці критерії додатково характеризують показники (критерії другого 
порядку) – конкретизовані ознаки успішності написання 
магістрантами кваліфікаційних робіт. 

До показників якості виконання кваліфікаційної магістерської 
роботи віднесено такі: 

– оригінальність тексту; 
– обґрунтованість категоріального апарату дослідження 

(теми, об’єкта, предмета, мети, завдань, методів); 
– відповідність змісту вибраній темі; 
– глибина розкриття теоретичних аспектів досліджуваної 

проблеми; 
– логічність проєктування практико-орієнтованих аспектів 

досліджуваної проблеми; 
– узгодженість висновків і завдань дослідження; 
– дотримання норм технічного оформлення, правил складання 

й розміщення бібліографічних посилань. 
Показниками якості захисту кваліфікаційної магістерської 

роботи визначено: 
– змістовність виступу; 
– наявність презентації; 



  23 

 

– аргументованість відповідей на питання. 
Розподіл бальних оцінок за виконану й захищену 

кваліфікаційну магістерську роботу, зіставлення шкали 
оцінювання БДПУ, національної шкали та шкали ЄКТС подано в 
таблицях 2.2, 2.3. 

Таблиця 2.2 – Система оцінювання кваліфікаційної 
магістерської роботи 

Критерії 
оцінювання 

Показники оцінювання 
Максимальна 

кількість 
балів 

Якість 
виконання 

роботи 

оригінальність тексту 20 
обґрунтованість категоріального апарату дослідження (теми, 
об’єкта, предмета, мети, завдань, методів) 

10 

відповідність змісту вибраній темі 10 
глибина розкриття теоретичних аспектів досліджуваної 
проблеми 

10 

логічність проєктування практико-орієнтованих аспектів 
досліджуваної проблеми 

10 

узгодженість висновків і завдань дослідження 5 
дотримання норм технічного оформлення, правил складання 
й розміщення бібліографічних посилань 

10 

Разом 75 

Якість 
захисту 
роботи 

змістовність виступу 10 
наявність презентації 5 
аргументованість відповідей на питання 10 

Разом 25 
Сумарна кількість балів 100 

 
Таблиця 2.3 – Порівняння шкали оцінювання БДПУ з 

національною шкалою та шкалою ЄКТС 
Оцінка за шкалою БДПУ 

Оцінка за національною 
шкалою 

Оцінка за шкалою ЄКТС 

90–100 відмінно А 
78–89 

добре  
B 

65–77 C 
58–64 

задовільно  
D 

50–57 E 

35–49 

незадовільно 
(із можливістю 

доопрацювання роботи та її 
повторного захисту) 

FX 

1–34 

неприйнятно 
(із проведенням нового 

дослідження, ліквідацією 
академічної 

заборгованості) 

F 
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Оцінку «відмінно» (100–90 балів) ставлять за магістерську 
роботу, що має композиційну чіткість, у ній критично і творчо 
використано наукову літературу з теми, зроблено якісний аналіз 
зібраного матеріалу, аргументовано висновки й узагальнення, для 
якій є характерними високий рівень наукової, мовної та 
стилістичної культури, охайне й правильне оформлення. Під час 
захисту роботи автор виявив знання з досліджуваної проблеми, 
вільне володіння нормами літературної мови. 

Оцінку «добре» (89–65 балів) ставлять, якщо робота має 
позитивні якості, властиві магістерській роботі з оцінкою 
«відмінно», але в ній допущені наукові, стилістичні, орфографічні й 
пунктуаційні помилки, не повний список використаної літератури, 
не критично використані окремі джерела. 

Оцінку «задовільно» (64–50 балів) ставлять, якщо тему 
розкрито, проаналізовано фактичний матеріал, але магістрант не 
завжди виявляв самостійність, у роботі зустрічаються порушення 
системи викладу, немає композиційної чіткості. 

Оцінку «незадовільно» (35–49 балів) ставлять, якщо тему не 
розкрито, поверхово проаналізовано фактичний матеріал, автор не 
проявив самостійність, у роботі зустрічаються серйозні порушення 
системи викладу, немає композиційної чіткості. Магістрант не 
володіє аналітико-синтетичними вміннями й навичками, не знає 
сучасних досягнень науки з теми дослідження. 

Оцінку «неприйнятно» (до 35 балів) ставлять, якщо здобувач 
вищої освіти допущений до захисту кваліфікаційної роботи, проте в 
ній не орієнтується, не може відповісти на жодне запитання членів 
екзаменаційної комісії, або виявиться, що робота є плагіатом. У цих 
випадках Екзаменаційна комісія визначає, чи може студент подати 
на повторний захист ту саму роботу з доопрацюванням, чи він 
зобов’язаний опрацювати нову тему, визначену кафедрою 
педагогіки. Захист магістерської роботи за новою темою можливий 
не раніше ніж через один рік. 

Здобувачеві вищої освіти, який успішно захистив 
кваліфікаційну магістерську роботу, за рішенням екзаменаційної 
комісії присвоюють ступінь магістра, вручають диплом і додаток до 
нього. Кращі магістерські роботи відзначають заохочувальними 
заходами, у тому числі рекомендаціями до вступу в аспірантуру. 
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Здобувачам вищої освіти, які не захищали кваліфікаційну 
магістерську роботу з поважної причини, підтвердженої 
документально, наказом ректора може бути продовжено термін 
навчання до закінчення терміну роботи Екзаменаційної комісії, але 
не більше, ніж на один рік. 

Кваліфікаційну магістерську роботу (один примірник), 
анотацію, рецензію, відгук наукового керівника зберігають на 
кафедрі педагогіки протягом 5 років, після чого здають до архіву 
БДПУ. 
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